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Megjelenik minden vasárnapon.
d"^

Előfizetési feltételek:
hely ken házhoz hordva vagy 

vidékre postán küldve 
egész évre 4 írt, 
félévre ... 2 irt, 
negyedévre 1 frt.

Hirdetmények dija :
3 hasábos petit sorért, vagy

I e ennek helyéért 5 kr.
Bélyegdijért külön 30 kr,

^ Nyilttér sora 15 kr.
Cet Síd--------------------------

Tanév végén.
(Sz. K.) Az öreg föld minden évben elvégzi 

körfutását abban a megmérhetetlen nagy világ­
űrben, hol a testvér-bolygók, a többi csillagok, 
milliardjai keringenek, örök egyforma rohanással 
száguldva el egymás mellett. Néhol útjaik keresz­
tezik egymást s az egymás mellett tovarepiiiő 
világok egyike sem sejti, mit emel, ragad ma­
gával, magán az a másik tovasiető világ. Mig a 
földön az elvek küzdenek, az emberek millióit híva 
küzdelemre azért, mi az ember szerint isteni: 
addig talán egy másik világban már az örök béke 
honol; mig egy harmadikban, ki tudja nem fej- 
Jett-e ki e béke méhéből az örök harcz ? ! Mig 
itt az egyéni játsza a főszerepet — hisz szerin­
tünk az egyesekből lesz a sok, s az egyesek bol­
dogságán alapul a társadalom boldogsága, addig 
talán egy másik világban az egészen épül az 
egyéni, annyira, hogy az elenyészik az egészben; 
mig egy harmadikban a társadalom az egyénit 
juttatja ismét érvényre, oly formán, hogy befo­
lyása az egyénre csak ez érvényt* juttatásban 
látszik. Mig a mi világunkban az ifjú kor első 
vétkei, a rut tobzódás álomtól orzott éjei, a férfi 
kor elpazarolt életereje, kiégett életkedve, holt 
lelkesedése a szörnyű büntetést, az aggkor tehe­
tetlenségét vonja maga után ; addig egy másik 
világban talán még az öreg is tobzódik ; s egy 
harmadikban már az ifjúság sem képes erre. Ép 
ez, hogy az atyák vétke rnegboszulja magát a fiák­
ban is, hogy a harczból a béke s megfordítva, 
kifejlik, bizonyítja a küzdelmet, melynek czélja 
nem lehet más, mint a tökéletesedés. Az élet e 
nagy problémájának megoldása végtelen sok hy- 
pothesist hozott létre az elméletben úgy, mint a 
gyakorlatban. És most a mi felfogásunk szerint 
az egyéni az alap, az egyeseket akarjuk tökélete­
síteni. S mig a föld folytatja öfökfutását, évekre 
és évszázadokra osztva a végtelen időt, addig az 
emberiség törekvése, mellyel a tökéletesedés prob­
lémájának megoldásához oly szívósan ragaszkodik, 
korszakokat és korokat alkot az esztendőkben és 
az azokból.

A korszakok tehát az esztendőkön épülnek 
fel s igy az esztendők munkássága van hivatva a

dicső jövő nagy alkotásához nem csak anyagot 
hordani, de ezt megalapítani, épitni. S e munká­
ban teljes jogához jut az egyéni; mert az egyéni 
elméletek adják meg az építendő pantheon tervét, 
a munkálkodás irányát. Ez tagadhatatlan. Ezért,
mikor egy lefolyt tanév végén állunk, önkényte­
lenül merül fel lelkűnkben a kérdés, hozzájárult-e 
a lefolyt tanév valami kis részben a dicső jövő­
höz ? — E kérdésre a jövő ad feleletet, mi ta­
pasztalataink alapján erősen reméljük, hogy igen.

* * *
Bethlen Gábor letette az alapot, a küzdelmes múlt

kimutatta az irányt, melyben haladni kell : magyart 
nevelni, ki tökéletes a hazaszeretetben ; tudóst nevelni, 
kinek éltető lelke a szellem kincseinek osztogathatása; 
papot nevelni, kinek feladata szolgálni és ismét szolgálni, 
a Krisztus által hirdetett isteni igazságokat a haza dicső­
ségére. E magasztos ezélok megvalósítására törekedtek e 
főiskola derek tanárai, kiknek köréből a lefolyt iskolai év­
ben három vezérférűut ragadott, ki a kérlelhetetlen halál 
Keresztes Józsefet, a nagytudomáuyu s tanít­
ványai által rajongásig szeretett professorl, a láuglelkü, 
fáradhatatlan munkásságu bibliai fordítót,az éles Ítélettel 
megáldott rxegetát, a halhatatlan emlékű tudóst, ez évben 
vesztettük el mi s velünk a magyar protestáns Sión. Ez 
év ragadta el S z é k e 1 y Ferenczet. a clnssikus 
miveitségii tudóst, a kitűnő paedagogust. Br. K em én y 
G abort, egyházkerületi tőgouduokot, a nagy hazafit, 
az állam és egyház egyik támaszát ez évben szólította 
magához az ég. — Örömünnepe is volt ez évben a lőisko 
Iának. Az nj épület felszentelése az itt tartott tanári 
értekezletek, nemcsak <i főiskolának, de varosunknaií tör­
ténetében is arany betűkkel jegyezvék fel. — Az intézet 
fejlődését kiváló tanerőkben való gyarapodását örömmel 
üdvözöljük s óhajtjuk, hogy tüujék el láthatáráról, ama sötét 
fefieg, mely a theologiai elvitelének kérdésével az elkese­
redés nem csekély mérvét ke’té lel.

Ez évben lett rendezve a városi polgári leányis­
kola négy osztálya 50 és az uj elemi iskola 142 le­
ány növendékkel, miudenikbeii jó tanerők alkalmaztattak 
s igy élőié is szép reményeket fűztünk ez évhez és nem 
is csalatkoztunk. íj a dicséret és elismerés a tauitókat 
illeti elsősorban, kiknek fáradozása vaiósitá meg szép re­
ményeinket, de minden esetre nagy része vau ebben 
dr. Kovács Ödön és dr. Bartók György felügyelő uraknak 
is. Volt még városunkban a polgári leányiskolával kap­
csolatosan két (elsőbb női muukataufolyam is, 31 nővén 
dókkel, melynek fényes, igazán meglepő eredményéről 
a muukakiállitásou volt alkalmunk meggyőződni, — ezért 
a legnagyobb elismeréssel adózunk bűzi Katinka k. a.-uak, 
ki a tauíolyamot vezette.

Volt városunkban még két felekezeti iskola is : A 
róm. kath. egyház és lutheránus egyház által fentartott 
elemi iskolák, mindkettő évzáró vizsgái szép eredményt 
mutattak fel. a r. katolikusoknál 87 fin és 30 leány ; 
a lutheránusoknál 30 fiú és 12 leány végezte az isk. évet.

Az iparos tanouezok a helyi polgári iskola helyisé­
gében tanulták a szükséges tantárgyakat; kellő szorga­
lommal látogatták az iskolát, mi iparosainknak dicséreté­
re válik, hogy nem vonták el tanulóikat az iskolától.

line röviden az előkészítő eszközök az élet nagy 
iskolájára, a küzdelemre, melynek czélja a tökéletesedés. 
Adja isten, hogy a jövő az áldott haza dicsőségére, bo'dog- 
ságára alapot nyert legyen bennük !*)

Fővárosi jelentés Nagyenyed város 1888. 
évi közegészségi állapotáról.

A lefolyt óv nem volt terméketlen a közegészségügyet 
érdeklő intézkedésekben.

Mindenek előtt felemlítem, hogy a védhimlőollási 
törvény (1S87. évi XXII. t.-ez ), melyet szakemberek évek 
óta megalkotandóuak jeleztek, a lefolyt évben nyert első 
Ízben alkalmazást.

A törvény szigorú, de mig fennáll, nagyobb himlő- 
járványoktól nincs mit tartanunk.

A városunkban történt 600 védoltás túlnyomó része 
ujraoltás (revaceinatio) volt, melyre a 12 évet betöltött 
iskolás gyermekek kötelezvók.

a másik fontos kormányintézkedés a közoktatási 
minisztertől indult ki, az óta elhunyt és oly nagy űrt 
hátrahagyó Trefortlól. Ez a lakásviszonyokra vonatkozik.

A megyei építészeti szabályrendelet is a múlt évben 
alkottatott meg és remélhető, hogy üdvös határoziná- 
nyainak szigorú végrehajtása által egy évtized alatt 
lakásviszonyaink kiál több hiányai el lesznek enyósztetve.

Tál au nem lesz érdektelen lakásviszonyaink állapo­
tának vázlatos ismertetése a magvarutezai város negyedben 
végzett részletes lakásszemle alapján :

A megtartott szemléknél a kiindulási pontot az 
képezte, hogy meg vau-e az egészségtan által követeit 
levegő minimum a lakásokban ?

Az egészségtan egy felnőtt emberre minimum 
képpeii 10 köbméter légürt állapit meg, egy 20 éven 
alóli gyermekre pedig evei számának megfelelő köb­
métert.

Eljárásunk tehát abból állott, hogy kiszámítottuk min­
den, csak valamennyire gyanús lakszobának lógiirót fel­
mérés alapján, kiszámítottuk továbbá a lakók száma és 
életkora tekintetbe vételével, hogy mennyi levegő volna 
minimumképen szükséges.

Itt mindjárt megjegyzem, hogy főkópeu a szegé-
*) Vármegyénk, városaink és nevezetesebb községeink isko­

láiról és az EMKE. óvodáiról rövid értesítéseket igen szívesen köz­
lünk ; különösen, ha a múlt évvel szemben haladást lehet jelezni. Szer k

TARCZA.
Hűség.

Szép rózsabimbó, barna lányka 
Nyújtsd édes csókra ajkidat 1 
Bágyadt fejem öledbe hajtva 
Feledjem azt a — másikat!

Hadd áimadozzam a jövőről.
Hisz mit sem ad többé a múlt;
Csupán csak fájó, bús emléket,
A melyre szemfedő borult.

t
Ugy-úgy . . . Fejem öledbe hajtva 
Szivem édenről álmodik ;
És kepzetem lefesti híven,
Hogy milyen lesz a — harmadik.

Bojtorján.

A templom.
A templomok sajátságos hatást gyakorolnak az em­

ber lelkületóre, melyről számot adni alig tudunk-
Elgondolom, hogy úgy a régi, mint az uj templo­

mok, falun és városon, a legnagyobb, a legszebb, legkölt­

ségesebb épületek, be kell vallanunk, hogy a vallásos ér­
zületnek, mely ezeknek léteit adott, az ember kebelében 
hatalmasnak kell lennie.

A teraplom-épitószetben azonban nemcsak a koloszá- 
lilás, hanem a styl is hal a komoly, fenséges érzület fel­
keltésére.

Mig középületeink termei pl. a megyetermek, iskolai 
aulák, vidéki redoutok és színházak rendszerint nyomott 
magasságnak és íullasztó lógtarlaimuak, addig a templom­
építészet magassági arányai megdöbbentő fenséges hatást 
keltenek, melyet emel az üde levegő, mely belsejüket el­
árasztja, keblünket dagasztja.

Templom és iskola a közép és uj korban kizárólag 
egyházi hatóság alá tartoztak. Most nincs igy. Legalább 
nem mindenütt. Az ok természetes.

a modern oktatásügy a nemzetek és államok ver­
senyében oly arányokat vett hogy annak kielégítésére az 
egyház nem képes.

Mondjuk ki nyíltan az igazat, az egyházak sok eset­
ben fel sem fogták, hogy a nemzeteket létérdekek kény­
szerítik a rohamos’ mivelődésre, a vélemény és tanszabad* 
ság tiszteletére, az igazság kntatására, bármilyen legyen 
az és bárkitől világittassók meg.

Az egyház üldözöttnek képzelve magát, sok esetben 
szembeszállt az államhatalommal.

Jellemző kifejezéssel „Kulturharczok“ jöttek létre

állam és egyház közt, melyeket kisebb körökben világiak 
és egyháziak mindenütt inscenáltak.

Az igazság az, hogy a vallás és állam valódi érde­
kei ellentétben nem állhatnak. Valamint hogy a vallás 
és tudomány igaz eredményei egymással nem ellenkezhet­
nek- az igazság csak egy lehet és annak ereje akkora, 
hogy senki sem szállhat vele szembe, mint győző.

A vallás és iskola közötti kapocs erősítésére igen 
kívánatos, hogy a nagy iskolai ünnepélyek, zárvizsgák, a 
templomokban tartassanak.

Kimondhatatlan ennek kedvező hatása a gyermek 
lelkületóre. az iskola és vallás érdekeire.

De azt is ki kívánom emelni, hogy a vizsgatermek 
befogadási képessége elégtelen.

Az ünnepélyek hatása ily módon, nyári hőségben a 
fülledt lóg miatt nem emelő, hanem nyomasztó-

Ezért minden iskolának arra kell törekednie, hogy 
ünnepélyeihez a templom adjon hajlékot.

Nem mellőzhetem a temp'oai egy másik fontos ér­
dekének felemlitósót sem.

Téli vasárnapokon a templomok üresek — a hideg
miatt.

Csekély költséggel berendozhetők azok 
fűtésre.

Ne legyünk konzervatívak az ügy hátrányára, melyet 
szolgálni akarunk.



nyebb néposztály lakásaiban van jelentékenyebb zsúfoltság, 
a jobb módnak hálószobáiban 50. sőt 100 köbméter levegő 
is jut egy felnőttre.

A magyarutczai városnegyedben vizsgált 222 ház 
közül zsúfolt volt 102. Ezen zsúfolt lakásokban együtt­
véve van tényleg 3677. m* (= köbméter) légür, szüksége 
volna pedig a bennlakók száma és kora szerint 6923 
m1. a hiány csaknem 50 %, úgy hogy átlagban nem 
esik több a zsúfolt lakásokban egy-egy felnőttre 10 m»-nél, 
de vannak olyan lakások, hol csak 3 m* jut.

A zsúfolt lakások egyik hibája a törpeség. Vannak 
másfél méter lörpeségü lakások is, melyekben felállani is 
lehetetlen. Átlag azonban a kifogásolt lakások magassága 
2 m. (— méter.) Az építkezéseknél engedélyeztetni szokott 
minimális magosság 2 és fél m. Ennyit vett fel a megyei 
szabályrendelet is.

Ha a kifogásolt lakások ezen minimális 2 és fél 
méter magasságra emeltetnének fel, elenyésznék a lakás- 
szükség felerésze.

A szükséglet másik felerésze a lakszobák padlóterü­
letének növelése által volna fedezhető.

A zsúfolt lakásokban átlag 5 m.» (— nógyszögméter) 
padlóterület esik egy felnőttre, holott a lakszobák 20 
in.* fejenkénti köbtartalma, továbbá 2 és fél m. magassága
mellett 8 m.* nek kellene esnie.

A felmérésekből az is feltűnt, hogy a zsúfolt lakások
átlag csak 36 m.4 Árterünk, 70 m.* helyett.

70 m.*-res lakásokat véve alapul, a magyarutczai 
városnegyedben hiányzó 3260 in.* legürtér felerésze 1630 
m.8 23 uj lakház építése által volna nyerhető.

A többi városnegyed még nincsen átkutatva, mint­
hogy azonban általános tekintetre azok még kifogásolha­
tóbbaknak tűnnek fel, legalább is hasonló arányban 
igénylik az építkezést, annál inkább mert 1000 ház van 
a városon és csak 222 lett eddig megvizsgálva, kevesebb 
az egész város negyedrészénél.

Ezek szerint az egész városon 92, kerek számban 
100 uj lakás volna építendő 70 m.* légürrel.

Nehéz socialis kérdés ez, melynek megoldása mint­
egy 50.000 írt tőkebefektetést igényelne.

Mindamellett megvagyok győződve, hogy mihelyt 
általános lesz a belátása annak, hogy az alsóbb néposztály 
lakásviszonyait javitni szükséges, megfognak találtatni a 
czél elérésére vezető eszközök.

Első sorban az állam érdeke, hogy egészséges pol-. 
gárai legyenek, mire neve a jó lakás egyik feltétel. 
az állam adómentesség nyújtása által mozdítja elő az 
építkezéseket.

Másodsorban a város módosabb lakóinak áll érde­
kükben, hogy a szegények jobb lakásviszonyok közé jussa­
nak, — nehogy az itt keletkező ragályos betegségek 
hozzájuk is átcsapjanak. A módosak e veszély elhárítását 
kis lakások építésének felkarolása által érhetik el.

Harmadsorban a helyi hatóság és testületek, az 
építkezések felügyelóse és olcsó házépítési kölcsönök
nyújtása által segíthetnek.

Hogy a kis lakások építése jutalmazó, az a következő 
számításból is kiviláglik. 12 zsúfolt lakásnál feljegyeztem 
a házbéreket, azok összege 394 irtot tett ki 485 m.8 lég­
ürrel. Tehát egy 40 in.8 két személyre való rozzant 
lakás 33 forintot jövedelmez, a mi jóval felülmúlja a 
tőkeérték 10 % át.

A vizsgált lakásoknak csak tizedrésze volt szalmával 
vagy náddal fedve.

Fájdalom ! vannak telkek (és pedig 222 közt mint­
egy 50, a czigánysor) melyeknek sem kertjük sem udvaruk 
nincs, mégis sertéseket tartanak lakóik.

Az egészségi szabályzatokban, legalább kis városok 
és községekben, hol az állattartás divatozik, 
ki kellene kötni a lakházhoz arányos udvart és kertet, 
honnan a lakások légujitása történhetik, továbbá az 
udvar nagyságától függővé tenni az állat állomány 
nagyságát.

A dolgokat pontosan csupán számokban lehet kife­
jezni, azért közlöm az építési engedélyeknél lakásszem- 
léknél és állattartási rendőri esetekben alkalmazhatóknak 
vélt adatokat.

A lakszoba magassági minimuma 21/« méter. 
Egy felnőttre számított légür „ 20 k. méter.

„ „ „ padlóterület „ 8 n. sz.-m.
Egy telek terület (egy emberre) „ 36 „
Az udvar „ „ */g-a teleknek.
A lakás „ maximuma */»-a „
A kert „ minimuma */s-a „
Egy nagy marhára eső légür „ istállóban 25 k. méter.

„ kisebb négylábúra eső légür „ „ 20 k. méter.
Istállómajorság „ „ „ „ 2»/, méter.

„ padlóterület „ nagy állatra 10 n.-sz.-m. 
„ „ „ kis 4 lábúra 8

Az emberek és állatok által elfoglalt terület nem 
lehetne nagyobb, minta teleaterület */, része. Például: 
ha egy telek 8 m. széles 60 m. hosszú, azaz 480 nógy­
szögméter területű, azon telken lakhatnék 9 ember a 8 
m* = 72 m8, 2 sertés és 2 borjú a 8 m* «= 32 m2, 
5 ló és szarvasmarha a 10 m3 = 50 in2. E szerint az összes 
elfoglalt terület lenne 154 m* = a terület */„ része. Azaz 
ezen telken több állati és emberi lény nem nyerhetne

Városi utak fenntartására és utczák kövezésére 1560 
frt volt előirányozva és 1700 írt adatott ki.

Köröztetett a Bethlen-íötanoda előtti tér, a Magyar- 
utcza végén szabályozott útrész. A laktanya udvara feltöl­
tetett és kövezett csatornákkal láttatott el.

A folyó évi kövezésre 1000 frt irányoztatott elő. A 
megyeházhoz- járásbírósághoz, óvodához és az uj hídhoz 
vezető utak kövezése sürgősebb, mennyi és mi fog ezekből 
valósulni még nincs elhatározva.

A sétatér felső főutja helyreállítva átadatott a forga­
lomnak. bővült is sétaterünk a czukrászda mellett beszö • 
gellő három szögletü (200 öl*) terület kisajátítása által.

b sótatóri feljáró ügye a 2000 négyszögöl területű 
Dózsa-féle telken tárgyalás alatt volt, de azok nem 
vezettek eredményre, pedig e ponton volna egyszersmind 
a Maros völgyére néző szép kilátás is legkönnyebben 
megnyitható.

A melegfürdő és köztemető ügye pihent, pedig 
valószínű, hogy a befektetendő tőke százalékát fedezni 
fogják. Dr. Kovács Ödön képviselő indítványára a köz­
gyűlés utasította tanácsot, hogy a melegfürdő tervét és 
költségvetését terjeszsze be a következő ülésre.

Biztató kilátásaink vannak, főleg, ha azon elvet 
követjük, hogy „segíts magadon, az Isten is
megsegít“. , „ ,

Nagyenyed, 1889. marczius ho 2á.an.
Dr. Winkler Albert,

városi főorvos.

LEVELEZES.
M.-Sz-Benedek, 1889. jun. 24.

Tekintetes szerkesztő ur!
Bégi igazság, hogy minden oly intézmény, mely az 

emberiség közmivelődósót avagy bárcsak egyes helységek 
lakóinak tökéletesbitését mozdítja is elő, méltó a figyelemre, 
dicséretre és buzdításra egyaránt. Csak tapasztalati igaz­
ságot rógistrálok, midőn ilyennek állítom azt a kicsiny 
kört, — az úgynevezett „szárazvámvölgyi olvasókört , — 
melyet nehányunk kezdeményezése a jelen óv elején 

állított össze.
Tervünk az volt s az ma is, hogy megyénk ezen 

kis völgyében — melynek már természeti fekvése is 
lakóit egymásra s igy összetartásra utalja — Sz -Benedek 
központtal, főleg Herepe, Sülye Medvós, Forró és Szent- 
Bendek helységek részére egy oly szellemi kapcsot, egye­
sületet létesítsünk, mely az itt nagy mértékben uralkodó 
téves nézeteket, a lelki homályt és sötétséget oszlassa s 
igy a haladás és felvilágosodás országát terjeszsze völ­

gyünkben is.
Igen tek. szerkesztő úr, mi egy oly egyesület léte­

sítésén fáradozunk, mely minket a társadalomnak és 
nemzetnek megtartson se mellett a szórakozásra 
üdvös és nemesitő dolgokat nyújtson 1

Korántsem állítjuk, hogy a ezélnál volnánk, oh arra 
sok idő kell.de hogy jó irányban haladunk s fáradozásunk 
nem hiábavaló, mutatja az is némi részben, hogy Szent- 
Benedek (15-ön felül) Medvós, Forró, és Sülye helysé­
gekből olvasó kötőnknek már tagjai vannak, Herepónek 
pedig meleg rokonszenvót bírjuk.

Kitűzött czélunk előmozdítására időnként felolvasás­
sal egybekötött társas összejöveteleket, tánczvigalmakat 
rendezgetünk. Ilyen volt egy a télben s ilyen lesz egy 
f. óv július 14-ón a- u- Szentbenedeken.

Jelen soraimmal csupán erre akartam felhívni annak 
a közönségnek figyelmét, mely már a télben is érdeklő­
désének oly szép tanujelót adta. Siker tekintetében külön­
ben kétségünk nincs. Elég garantiát nyújt e részben Szent- 
Benedek, Forró és Herepe értelmisége.

A tek- szerkesztő ur szívességét megköszönve s 
esetleg később igénytelen soraimra nézve is kérve mara­
dok alázatos szolgája

övidó Béla,
unit. lelkész.

* *
Felemlítem, hogy a múlt évben alkottatott a 

vágatáét és prostitutiot szabályozó rendelet.
hus-

Verespataki levél.
Verespatak, 1889. jun. 25.

(Bányamegye. Bányabiztosság áttétele. Bányász betegsegélyző egylet 
és tisztikara. A nagy tó ügye. A escrgó ügye. Sorozás. Öngyilkossági 

kísérlet. Vizbefult gyermek.)
Az abrudbánya—verespataki bányamegye még a 

tavaly újólag megalakult. Elnöknek Moldován Lajos; 
alelnöknek Ajtay János ; jegyzőnek Jánky Kálmán ; választ­
mányi tagokul Dregán János, Gruber József, Képes Ferencz, 
és Ebergéuyi Soma urak választattak meg. Első teendője 
a bányamegyei választmányának az volt, hogy a jelenleg 
Abrudbányán székelő bányabiztosságuak Verespatakra 
leendő áttételét felsőbb helyen kérelmezte. Nem tudjuk, 
hogy mily eredménye leend ezen kérvénynek, de mi 
verespatakiak a legjobbat reméljük, annál is inkább, mivel 
a bányászati központ Verespatak, legtöbb bánya határ- 
vDzályos ügy Verespatakon fordul elő s legtöbb bánya s 
szabadkutatás Verespatakou vau- Bizony nagyot lendi‘ene 
bányászatunkon, — mely nagyon a hanyatlás felé 
indult — ha a bányabiztosság itt a központon volna, mert 
a hanyatlás egyik fóoka az, hogy Verespatakon bánya- 
hatóság nincs s a bánvahatárviszályos ügyek e miatt 
igen későn intézteinek el a bányabirtokosság nagy kárára.

Nem rég ideje annak, hogy oly egylet alakult itt 
meg, melynek szükségességét Verespatak nagyon is érezte.

Megalakult ugyanis főszolgabíró Damó Vilmos, szolgabiró 
Imreh Károly és Moldován Lajos urak buzgalma folytán 
a verespataki bányász betegsegélyző és temetkezési egylet. 
Ezen egylet elnöke Damó Vilmos, alelnöke Dregán János, 
pénztáros Raffaj Zsigmond, titkár Tóth Kálmán, jegyzője 
Jánky Kálmán lett. Ismerve Damó Vilmos ur erőijét, 
buzgalmát, fárad hatlanságát, megvagyunk győződve, hogy 
ezen humánus egylet a kitűzött czólt elfogja érui,áldásos 
működése pedig Verespatak szegónysorsu bányászainak 
javára fog szolgálni.

Verespatak legfőbb tényezője, a nagy tó ügye is 
igen jó nton halad. Bányavárosunk egyik tekintélyes és 
lelkes birtokosa Ajtay János ur nem régiben egy oly 
szabályrendeletet dolgozott ki, mely hivatva van az eddigi 
mizériákat teljesen megszüntetni s jobb viszonyokat elő­
idézni. b nagy tó választmánya ezen szabály rendeletet 
örömmel fogadta el s a zuzdabirtokosság egy jobb jövő 
reményében nagy hálával tartozik Ajtay János urnák, 
ki sok oldalú elíoglaltatása daczára is időt szakított maga - 
nak a zuzdabirtokosság ügyén segíteni.

A Jankyestyi csörgő ügye ismét megfeneklett, az 
előmunkálatok roszszasága s egy nehány egyénnek lelki­
ismeretlensége folytán. Verespatak javára és díszére váló 
csörgő bevezetése, mely úgy a város, mint aunak lakossága 
egy részének áldozatkészsége folytán létesülhetnek, — 
e miatt megfeneklett s most már vállalkozónak kell azt 
kiadni, a mi uj és felesleges költséget okoz, eltenintve az 
idő vesztés tői.

A sorozás f. hó 15, 16 és 17-én nálunk a leg­
nagyobb rendben folyt le, de nem valami fényes ered- 
mónynyel, mert igen kevés azoknak száma, kik káplári 
komandó és borjú alá jutnak. A sorozó bizottság — mint 
a kinyilvánított megelégedésből következtetni lehet 
igen jól érezte magát körünkben. Az első két napon Damó 
Vilmos főszolgabíró ur vendégszerető házánál ebédelt az 
itteni intelligente társaságában, még pedig igen kedélye­
sen, vígan és fesztelenül.

Idevaló szabómester Kiss Gerő megunván e földi 
siralomvölgyet s a tü nehézségét — mesterségéhez h ivén 
egy nagy ollót döfött magába a szív táján, de vagy ez 
olló nem volt elég éles, vagy ereje nem volt belebb döf­
hetni. czélját nem érte el s most meggyógyultam újait 
erővel szabja ki kundsaftjait ruháikból. Rosszabbul járt 
egy kis fiú, ki ugyan nem akart öngyilkos,- sőt eszeágába 
nem volt azzá lenni, mert f. hó 22-én vígan fürödni ment 
a nagy tóhoz. Ujoncz úszó lóvén, nagyon mélyen úszott 
be a tóba, visszatérőbe ereje elhagyta, alig egy pár ölnyire
a partól elsülyedt s meghalt.

* Jánky Kálmán.

IRODALOM.
Budapesti Hírlap.

(Szerkesztők és laptulajdonosok: Csukássi József és Rákosi Jenő.)

A „Budapesti Hírlap“-nak a hazai müveit olvasó- 
közönség vetette meg alapját. A lap eleitől fogva megér­
tette a magyar közönség szellemét: minden pártérdek 
mellőzésével küzdött nemzetünk és fejünkért ez egyetlen 
jelszóval: magyarság! Viszont az ország legkiválóbb 
intelligenciája is azonosította magát a lappal, fölkarolva azt 
oly módon, mely páratlan a magyar újságírás történetében.
A hazai sajtóban máig a legfényesebb eredményt a „Bu­
dapesti Hírlap“ érte el; legnépszerűbb, legelterjedettebb 
lapja az országnak. A külső dolgozó társak egész seregén 
kívül a szerkesztőségnek annyi belső tagja van, a meny­
nyivel egy magyar lap sem dolgozik. Minden fontosabb 
bel- vagy külföldi esemény felől rendes levelezőn kivii! 
saját külön tudósító értesít közvetlenül; a 
távirati szolgálat immár oly tökéletesen van berendezve, 
hogy elmondhatjuk : nem történik a világon semmi jelen 
tékeny dolog a nélkül, hogy a „Budapesti Hírlap“ arról 
rögtön ne adjon hü és kimerítő tudósítást. A „Budapesti 
Hírlap“ politikai czikkeit Kaas Ivor báró Rákosi 
Jenő, Grünvald Béla, Balogh Pál Írják más kiváló hazai 
publiczistákkal híven a lap független, magyar, pártérde­
keket nem ismerő szelleméhez- — Politikai hírei 
széleskörű összeköttetések alapján a legmegbízhatóbb for­
rásokból származnak.

Az országgyűlési tudósításokat -a gyorsírói jel­
zetek alapján szerkesztik. Magyarország politikai és köz­
élete felől távirati értesülésekéi látnak el rendes levelező.:, 
minőkkel minden városban, sőt nagyobb községben is 
bír a lap. „Budapesti H i r i a p“ távirati 
tudósításai manap már teljesen egy 
fokon állanak a világsajtó legjobban 
szervezett h i rszolgála tavai Európa 
összes metropolisaiban Londontól Konstantin« polyig saiat 
tudósítók vannak, a kik úgy az ott történő .-sem ínyeket, 
mint az elektromos dróton oda futó hír,ke. rögtön meg­
táviratozzák. b külföldi rendes ludósitókuu kr.ül mind u 
fontosabb esemény felől a szerkesztőség külön ki-tildét,-mí 
tagjai adnak gyors és bő értesítést. A „Budap-sti Hírlap 
e czólokra havonkint oly összeget fordít, mint a menu., • 
ezelőtt 10 évvel még egy egy hírlap egész költségvetés> 
volt; de sikerült is elérnie, hogy uia a legjobban, leg 
gyorsabban értesülő orgánuma a sajtónak- A „Buda 
pesti Hírlap“ Tárczarovata a lapunk egyik erőssége 
s mindig gondot fordít rá, hogy megmaradjon előkelő
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Eon előkelő

színvonalán- A napirovatokat kitűnő zsurnaliszták 
szerkesztik s a helyi értesülés ismert legügyesebb tudó- 
silókra van bízva. Rendőrségi és törvényszéki rovatai 
küiöu-külön szerkesztői a főváros sötét eseményeit is 
mindig oly hangon tárgyalják, hogy a „Budupes i Hírlap" 
helyet foglalhat minden család asztalán. A 
közgazdasági rovatban a magyar gazda, 
birtokos, iparos, koreskedő megtalálja mind itt, a mi tájé­
kozására szükséges. A regényesarnokban csak 
kiváló Írók legújabb müveit közli. — Az előfizetés felté­
telei : Egész évre 14 frt félévre 7 frt, negyedévre 3 írt 
50 kr, egy hóra 1 frt 20 kr. Az előfizetések vidékről 
legczélszeriibben postautalványnyal eszközölhető következő 
czim alatt: A „Budapesti Hírlap“ kiadó­
hivatalának. IV. kerület, k a 1 a p-u t c z a 
16 s z á m.

A Pesti Hírlap a folyó óv első feléitek elteltével 
előfizetést birde»- Sokkal ismertebb már e lap a magyar 
olvasó közönség széles rétegeiben, semhogy bővebb mél­
tatásra szorulna. Elég azért program mjáoak következő 
főpontjait kiemelni: Politikai iránya a leghatározottabban 
magyar nemzeti, mely közintézményeink szabadelvű és 
demokratikus szellemben való fejlesztése mellett, a magyar 
állameszme és magyar nyelv érdekeit helyezi minden elé, 
anélkül azonban, hogy a sovinista túlzás hibájába esnék. 
Tartalma a legváltozatosabb és gazdagabb a napilapoké 
közt, mindig azon törekvéssel, hogy a hasznos és tanul­
ságos váltakozzék a mulatságossal. Annyi humoros tárczát, 
karczolatot kedvderitő apróságot tényleg egy inás lap sem 
közöl manapság. Emellett törvényszéki róva.a a leggazda­
gabb, úgyszintén a táviratoké, ügy külföldön, mint az 
ország minden részében levő tudósítóink nagy száma 
lehetővé teszi, hogy napi újdonságaink legnagyobb részét 
is táviratilag kapja s igy gyorsaság dolgában minden 
versenyen felül áll. Azonfelül minden nevezetesebb ese­
mény színhelyére a szerkesztőség kebeléből külön tudósí­
tókat is meneszt. Ily körülmények közt nem csoda, hogy 
eredeti táviratokért egy hónap alatt többet költ a Pesti 
Hírlap mint akárhány laptársa egész év alatt. Ami ör­
vendetes adalék hírlapirodalmunk fejlődésének történeté­
hez. Regényt minden negyedévben kellőt-hármat közöl. 
A szerkesztői izeuetek egyik legkedveltebb napi rovatát 
képezik a Pesti Hírlapnak Éhez járulnak még külön ked­
vezményül a két hetenként megjelenő zene- és sorsolási 
mellékletek. Valóban jó lélekkel ajánlhatjuk magunk ré­
széről is a Pesti Hírlapot, mely naponként 16 oldalon, 
fölvágva jelenik tneg s ajánljuk különösen azoknak, akik 
netán még nem ismernék, hogy a kiadóhivatalnál (Buda­
pest, Nádor-utcza 7. sz) mutatványszámot kérje­
nek, melyet egy hétig ingyen és bérmentve bárkinek 
küldenek. Előfizetni bármely naptól kezdve lehet, ne­
gyedévre 3 frt 50 krral, egy hóra 1 frt 20 krral, mely a 
kiadóhivatalhoz (Budapest, Nádor-utcza 7. sz ) küldendő. 
A fürdöző és nyaraló közönségnek, ha a nyáron át több­
ször is változtatja tartózkodási helyét, a lapot bárhová 
utána küldik.

VEGYES HÍREK.
— Lapunk t. olvasóit kérjük, iiogy aliog 

beküldeni

záró imáját. Ezután Elekes László vett búcsút meleg sza 
vakban az önképzőkörtől, melynek hat éven át elnöke 
volt s a főiskolától : egyszersmind 100 frt alapítványt 
tett az önképzőkörnek, mely őt utolsó gyűlésén tisztelet­
beli tagjává választotta volt. Beszédében rönden előadva 
az önképzőkör történetét, megnyitá az ülést. — Az ifjúsági 
önképző Kör működéséről Peter Károly III. th. titkar 
theol. öuképző kör működéséről Vajda Fereucz IV. th 
számoltak be. ügy e jelentések, mint a pályázatok szép 
eredményei arról győztek meg hogy az ifjúság nagy el­
foglaltsága mellett is talál módot es időt.az önképzésre,
A szavalat versenyen, mit szintén ez alkalommal tartottak 
meg, Bartha Lajos IV. th. Köleseinek „a lengyelek ügyé­
ben“ tartott első beszédével, Szabó Jenő III. tb. Váradi 
„Iskariotjának“ temetői (V. f.) jelenetével. Vályi János 
IV. th- a „Légy“ czimü vig monológgal pályáztak. Mind 
hármat egyenlően érdemesnek ítélte a hözöusóg s igy 
három darab arany lett ez évben jutalmul osztva a sza­
valatokra.

— Szerdán — 26-án — volt a kollégiumi iskolai 
év ünnepélyes bezárása és a jutalmak kiosztása. Évzáró 
beszédet Makkal Domokos rector professor mondott. Az 
általa felhozott adatok szerint a lefolyt év, — melyre 
oly sok gyász és a legnagyobb öröm, az uj épület fel­
szentelése esik, — a munkálkodásnak megáldott boldog 
esztendeje volt. Az ifjúság erkölcsi magaviseletéről, szor­
galmáról, el őhal adásáról a legnagyobb dicsérettel emlé­
kezett meg rector professor, mely jelenséget most is ked­
ves tudomásul vettük. Az ifjúság szorgalmát a sok pálya 
kérdés jutalma s a gazdag köuyvadomáuyok jelezték leg­
szebben. Adja Isten, bogy az ifjúság mindig ily szép 
eredményt mutasson fel, hogy e főiskola méltó legyen 
régi jó hírnevéhez.

— A polgári leányiskola vizsgálatai f. hó 27. 
és 28-án folytak le, mely alkalommal úgy az ipariskola, mint 
a női kézimunka tanfolyam növendékeinek munkálatai 
voltak közszemlére téve. Nagy haladást konstatálhat!! nk 
e téren az előbbihez képest, ezért az elismerés Fűzi 
Katinka k. a.-t illeti, mint a tanfolyam vezetőjét. A mi 
a többi tantárgyakat illeti, minden tárgyból, de különösen 
a német nyelvből — s ezért nagy elismeréssel adózunk 
Grail Eleonora ő nagyságának — mutattak fel feltűnő 
szép eredményt. Eleget tanultak arra — monda dr. Ko­
vács Ödön évzáró beszédében, hogy ezután még tovább 
tanulhassanak azok, a kiknek ez lesz czéljok, s hogy ön­
erejükön mivelhessék magokat azok, kik az iskolától 
megváiluak. Foglalkozzanak mindnyájan a magyar törté­
nelemmel. mert ezt minden magyar nőnek ismernie kell! 
a magyar költészet remekeivel, mert ezeknek kedély képző 
ereje vau, s a kedélyképzést szüntelen folytatni kell az 
egész életen át. S hogy ezt anuálinkább tehehessék, hogy 
a német irodalom remekeit is megismerhessék, ezért — 
es nem azért hogy itt Magyarországon németül cseveg­
jenek, — toglaikozzauak a német nyelvvel. Dr. Kovács 
Ödön iskolaszék! elnökkel mi is hálás elismerésünket 
fejezzük ki a tanitó-karnak. Az iskolai év bezárása 28-án 
d. u. volt, mely alkalommal dr. Bartók György mondott 
remek évzáró beszédet, jelezve az iskola megalakulásának

f. év 
szíves-

nehézségeit és a lefolyt óv történetét. Ugyanekkor ment 
végbe a jutalmak kiosztása is. az ünnepély után a 
sétatérre gyűltünk, hoary a kedves gyermekek ártatlan 
örömeiben osztozzunk, kiknek az iskolaszék egy kis táucz. 
czal akart u mb örömet szerezni. Azonban a bekövetke­
zett eső megzavarta a vidáman kezdett mulatságot.

— Gyászkir. Bodola Sámuelné a nagyhírű 
ref. püspök özvegye, Marosvásárhelyt 84 éves korában 
jobblétre szenderült.

— Nekrolog. J a n c s ó Sámuel nagyenyedi 
állomás-iónba neje : sz. Balogh Anna,, hosszas szen­
vedés után f. hó 24 én elhalt. A derék nö és szerető 
anya temetéoe folyó hó 25 én nagy részvét, között történt 
meg. A közbecsülésben álló Iónok vesztesége felett őszinte 
részvétünket nyilvánítjuk.

— A kolozsvári fabereskedő részvénytársaság f. 
hó 26-án tartotta meg alakuló gyűlését, Ferenozv 
Miklós ügyvéd elnöklete alatt. Az egész országrészből 
összegyűltek a részvényesek, kik 9 tagú választmányt és 
7 tagú felügyelőséget választva, a működés megkezdését 
határozták el. A választmánynak Kovács Gyula, a 
felügyelőségnek Tő r ö k Bertalan lettek megyénkből tagjai.

— Páris -- túriul kirándulás érdekes útjára ifj. 
Gáspár János ni. jegyző, Sándor János mtriszlói 
lelkész, ma indultak el.

— A nagylaki ev. ref. egyház gondnoksága
a templomban levő ü őheiyek kijavítási költségei fedezésére, 
f- évi Julius hó 7-én, — nagylaki birtokos tek. Burnáez 
Sándor ur kertjében, — zártkörű és tariszuyás jellegű 
nyári mulatságot rendez.

— A gyermekek nevelése. Egy nem rég meg­
jelent egészségügyi munka arra figyelmezteti az orvosokat, 
hogy mindazon családoknál, a hol bejáratosak, szigorúan 
ügyeljenek a gyermekeknél arra, hogy attól a kortól kezd­
ve, a mikor úgynevezett tejfogaikat elveszítik, elismert 
minőségű szájkonzerváló szerekkel rendszeresen tisztogas­
sák szájukat és fogaikat. Az említett mű ugyanis stalls - 
tikailag bebizonyítja, hogy a száj-, fog- és az emésztő szer­
vek bajai legtöbbnyire oly egyéneknél fordulnak elő, kik­
nél a száj és fogak konzerválását gyermekkorukban elha­
nyagolták- E mű tudós Írója mindenkinek legmelegebben 
ajánlja dr. Pupp J G. udvari fogorvos készítményeit és 
pedig Auatherin szájvizét (melynek palaczk- 
j-ait nemrég tetemesen megnagvobbito t- 
t á k. Ára 50 kr, 1 frt és 1 írt 40 kr) f o g p a s z t á- 
j á t (35 kr és 1 frt 22 kr), növény fogporát 
(63 kr) és végre odvas fogak kitöltésére fogtömőjét 
(1 írt). De csak Popp féle készítmények fogadandók el, 
mert e szereket erősen utánozzák és hamisítják. — E 
szerek kaphatók itt helyben : Varró Ferencz és Kovács 
József gyógyszerész, Címer J. József kereskedő uraknál.

Felelős szerkesztőség :
Dr. MAGYAR! KÁROLY__ TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó-tulajdonos WOKÁL JÁNOS.

Mindenütt elismert legkitün ő b b szer minden rovar ellen

második felére előfizetéseiket 
kedjenek.

— 6fyászünnepély. Vasárnap — e hó 23-án — 
a hálás megemlékezés üuuepét ülte a Bethien-főiskola 
elhunyt jelesse felett. Lélekemelő megható imát mondott 
ez alkalommal Hegedűs János theol tanár, az emlékbe­
szédek sorát Nagy Lajos tanár nyitotta meg „báró 
Kemény Gábor egy b.kerületi főgondnok “-ról emlé­
kezve meg. Találóan rajzolta emlékbeszedóbeu elhunytat, 
mint bölcs és munkás államférfit, mint egyházának buzgó 
bajnokát, mint irót és a tudományok pártolóját. Ezután 
dr. Kovács Ödön theol. professor monda el íenkölt esz­
mékben gazdag, nagy gonddal s még nagyobb szeretettel 
dolgozott remek beszédet, az érzés megható hangjain 
emlékezve meg Keresztes József, theologiai 
tanárról. Elhunytat, mint tanárt, tudóst, bibliaforditót és 
exegeiát jellemezve ; felsorolta még eddig napvilágot nem 
látott dolgozatait, megkapó szép idézeteket közölve biblia­
jelesen zsoltárfordításaiból. Csak most láttuk igazán, mily 
nagyot vesztett Keresztesben a család a főiskola, a hazai 
protestáns irodalom, mert dr. Kovács Ödön tüntette fel 
Keresztest akkorának, a mily nagy ő volt; beszédéből láttuk, 
mily sokat dolgozott Keresztes, mily nagy munkát végzett 
oly rövid idő alatt; itt láttuk, mennyit teremthetett volna 
még. ha nem égeti meg lelkének nemes lángja önmagát. 
Székely Ferencz classica filológiai professor 
felett Mák kai Domokos tartott remek beszédet. A rövid 
életű, rohamos íejlődósü és hirtelen elenyészett görög 
nép életéhez hasonlította a görög irodalom e páratlan 
ismerőjét s az igaz barátság meghatott hangján rajzolta 
Székely küzdelmes előéletét, majd mint tanárt, mint a 
főiskola, az egyház s különösen a nevelésügy buzgó vezór- 
férfiát. Az ünnepély lefolyása alatt a főiskolai zenekar két 
s a theol. dalkar szintén két darabbal vett részt, melyek 
mindenike igen szépen sikerült.

— A nagyenyedi ev. ref. egyházmegye f. hó 
25-én tartotta meg közgyűlését városunkban mely br. Ke­
mény Gábor emlékére tartott gyászistentisztelettel kezdő­
dött. Megható, lélekemelő imát Szilágyi Farkas helyi s 
kitűnő emlékbeszedet Ferencz Sámuel decsei ref. pap 
tartott. Az ünnepélyen a theol- dalkar három, a főiskolai 
zenekar egy darabbal vett részt.

— A főiskolai önképzőkörük évzáró ünnepei 
f. hó 25-én délután 5 órakor folytak le. Ez alkalommal 
Szabó Jenő III. ó. th- rnondá el pályanyertes, szép óv-
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6356-1888.

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedi kir. jbirósag, mint telekkönyvi katosag áltál 

küzzététetik, hogy ^ Szimionnak. Trif Mitruné Czelnár Vur^

valamint jelenlegi 6lrtaUkr esni. Trif Mitruné Czelnár Vur-
SSSí SKSÄHH

eS*H5a£*í'l8 *T£ÄK! Hkiiltúi írb»» «lrmd.fe

Az árverés 1889. évi Julius hó lo-ik napján délelőtt 1
órákor Alsógáld községházánál fog megtartatni.

Árverezni szándékozók végrehajtató kivetelevel tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10 %-át készpénzben vagy ovadekkepes érték­
papírban letenni. ....................... . ,,n

Vévé köteles a vételárt az árveres jogerőre valta után 30 nap 
alatt az árverés napjától számítandó 6%-os kamatokkal együtt a 
nagyenyedi kir adóhivatalnál, mint bírói leteti penztarnS lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni..................
Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. jbíróság 

mint telekkönyvi hatóságnál és Alsógáld község elöljáróságánál tekin •

° a kir. járásbíróság, mint tkönyvi hatóság 
Nagyenyed, 1889. február 13-án (jsegezl,

kir. aljbiró.

Szám 3223 — 889.

«XXXXXXXXXX*

Hirdetmény.
A timár-társulat piaczi 

korcsmája folyó év szeptem­
ber hó 29-ik napjától kezdve,

K. ü.

Árlejtési hirdetmény.
A gyulafehérvári kir. ügyészség udvarán 

az úgynevezett kamarai épületnél lévő istáló és 
szinhelyiségek roskadozó fedélzetének helyreállí­
tása, valamint a főépület ürszókeinek átalakítá­
sához szükséges munkálatok biztosítása czéljából 
a gyulafehérvári királyi ügyészség hivatalos he­
lyiségében ________________ ____ _______

m. éti ills 18-án fl. 6.10 érül
zárt ajánlatokkal egybekötött szóbeli árlejtés fog 
megtartatni.

A kikiáltási ár az istáló és szinhelyiségek 
fedélzetére vonatkozólag 205 frt 58 kr.

Az ürszékek átalakítására vonatkozólag 238

frt 82 kr.
Árverezni szándékozók az árverés kezdete 

előtt 10% bánatpénzt tartoznak letenni s a zárt 
ajánlatok hasonló összegű bánatpénzzel látan­

dók el.
Zárt ajánlatok 1889. julius hó 8-án d. e. 9 

óráig a királyi ügyészséghez benyújtandók, — 
későbben érkezők figyelembe vétetni nem fognak 

ídegen vállalkozók az árlejtés megkezdése előtt 
tartoznak megbízhatóságukat igazoló helyhatósági
bizonylatukat bemutatni.

A részletes árlejtési feltételek és műszaki 
iratok a királyi ügyészségnél a hivatalos órák
alatt megtekinthetők.

A királyi ügyészségtől.
Gyulafehérvár, 1889.jun. 23.

J Csíki László,
királyi ügyész.

Szám 1236—889.

Árlejtés! hirdetmény.
VERESPATAK nagyközség e löl járó sá- 

g a részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint a 
képviselő testületnek folyó évi május 14-én tar­
tott rendkívüli gyűlésében hozott határozatához 
képest, a Jankyestyi csörgő levezetésé­
nek további munkálata_______ _________ ___

f, fi? julius 116-án le. 9 órakor
a községi irodában tartandó nyilvános 
árlejtésen, legkevesebbért vállalkozónak ki fog 

adatni.
Zárt ajánlatok fent kitett időig fogadtat­

nak el.
Az árlejtési feltételek, költségvetés, tervezet, 

az eddigi munkálat, valamint a már beszerzett 
anyagok a községben bármikor megtekinthetők. 

A községi elöljáróságtól.
Verespatak, 1889. junius hó 26-án.

Tóth Kálmán, Gruber József,
jegyző, ■ k. elöljáró.

HASZONBÉRBE

adatik, — e végre az árve­
rezés

julius liő 9-éu reggel 8 
órakor,

társulati elnök Zeitner Adolf 
házánál tartatik meg.

Kikiáltási ár 500 frt.

A bánatpénz, ennek 10%-a.

ilfpf gőzcséplokészletet
Előállítja, pontosan és olcsón szállítja az

Első magyar gazdasági gépgyár
rész vény társu at ezelőtt

GROSSMANN és RAUSCHENBACH
az oszír államvasp.

Gyár: Külső váczi-ul 7. DTTHÁ PF^T indóházának megérk. kapu- 
Lóvonatú vasút állomás. 0 U UÄ TUD i jától lOpcrcznyi távolságra.

szab. szeges rendszerű gőzcséplőgépek
legújabb szerkezetben, legpontosabb kivitelben

n
CT=3
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31/ 4 és (uj) 6 lóerejü mozgonvokhoz és mozgonyokkal
Szélütésnél kell 200-250 300-350 ko ^^.(fa aránylagjUóra a.
Szalmafütésnél kell 5-7 5-7 kéve szalma 100 kév^
Cséplési képesség 5-7000 7-10000 középnagyságú kéve H óra alatt

a magoknak legtökéletesebb kicsépláse, ki iinö tisztítása és osztályozása melled
Veröléczes gözcséplogépek vaskerettel

6, 8 s 10 lóereju fa-, szén- és szalmafiitési mozgonyokhoz s mozgonyokkal

Első magyar gazdasági gépgyár
részvény t ár suliit ezelőtt

GROSSMANN és RAUSCHENBACH
Kizárólag hazai gyártmányok.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nádor-utca 7. sz
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E lap
tárgyaló érd 
felköltötte 
tartalmát éíj 
sorát. Valal 
lehet olyan 
volt szó és 
czikket, ak 
ez oly ritkj 
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télén volta] 
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értelmében 
is, mert e| 
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is nálunk 
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is, ki, ha 
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Nyomatott Wokál Jánosnál Nagyeuytdeu, 1889.
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